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ЏОН РОЛС О ПО ЛИ ТИЧ КОЈ 
КУЛ ТУ РИ ДЕ МО КРАТ СКОГ 

ДРУ ШТВА
Сажетак: У овом члан ку ба ви мо се раз ма тра њем уло ге ко ју по
ли тич ка кул ту ра де мо крат ског дру штва има у окви ру Рол со ве 
ка сни је фи ло зо фи је по ли ти ке. У пр вом де лу члан ка ана ли зи ра мо 
Рол со во ста но ви ште она ко ка ко је пре зен то ва но у ње го вој књи
зи По ли тич ки ли бе ра ли зам. По Рол со вом схва та њу, основ на уло
га по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва са сто ји се у то ме 
да је она из вор иде ја и прин ци па ко ји мо гу би ти од по мо ћи по ли
тич кој те о ри ји за фор му ли са ње аде кват не по ли тич ке кон цеп ци је 
прав де за до бро уре ђе но де мо крат ско дру штво. У остат ку ра да 
из но си мо не ке кри тич ке при мед бе у по гле ду Рол со вог схва та ња ве
зе из ме ђу по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва и по ли тич ке 
те о ри је. У том кон тек сту ну ди мо на ше ви ђе ње уло ге нор ма тив не 
по ли тич ке те о ри је.

Kључне речи: по ли тич ка кул ту ра, де мо крат ско дру штво,  
правда, нор ма тив ност

Џон Ролс (J. Rawls) у сво јој књи зи По ли тич ки ли бе ра ли
зам, пред ста вља про цес фор му ли са ња и при хва та ња од го-
ва ра ју ће кон цеп ци је прав де за до бро уре ђе но де мо крат ско 
дру штво ко ји би се од ви јао у две фа зе.1 У пр вој фа зи тра жи 
се од го вор на пи та ње ко ја кон цеп ци је прав де би би ла од-
го ва ра ју ћа за сло бод не и јед на ке гра ђа не ко ји су по де ље ни 
сво јим етич ким, ре ли ги о зним и фи ло зоф ским уве ре њи ма, 

1 Текст је на стао као ре зул тат ра да на про јек ти ма бр. 43007 и бр. 41004, 
ко је фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Ре пу бли ке Ср би је.
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или ониме што Ролс јед но став ни је на зи ва све о бу хват ним 
док три на ма. У дру гој фа зи тра жи се од го вор на пи та ње да 
ли би ту кон цеп ци ју прав де сва ки гра ђа нин мо гао да при-
хва ти по ла зе ћи од сво је све о бу хват не док три не, та ко да та 
кон цеп ци ја бу де сре ди ште пре кла па ју ћег кон сен зу са.2 Овај 
пре кла па ју ћи кон сен зус чи нио би основ ста бил но сти до бро 
уре ђе ног де мо крат ског дру штва. Ме ђу тим, да би се до шло 
до од го во ра на пр во пи та ње, Ролс сма тра да од го ва ра ју ћа 
кон цеп ци ја прав де мо ра би ти по ли тич ка. То зна чи да се она 
не мо же у пот пу но сти осла ња ти на вред но сти не ке од ре ђе не 
све о бу хват не док три не. Ако би се из во ди ла из не ке од ре ђе не 
све о бу хват не док три не, гра ђа ни ко ји не де ле иста уве ре ња 
мо гли би ра зло жно да од ба це да ту кон цеп ци ју прав де као 
не а де кват ну за до бро уре ђе но де мо крат ско дру штво. Са-
мим тим, да та кон цеп ци ја прав де не мо же да по слу жи као 
осно ва пре кла па ју ћег кон сен зу са. Да кле, да би се до шло до 
аде кват не кон цеп ци је прав де за де мо крат ско дру штво или 
устав ну де мо кра ти ју, нео п ход но је осло ни ти се ис кљу чи во 
на по ли тич ке вред но сти и то оне ко је су при хва тљи ве за све 
гра ђа не без об зи ра на њи хо ва етич ка, ре ли ги о зна и фи ло-
зоф ска уве ре ња. Али то ства ра про блем. По ста вља се пи-
та ње из во ра и са др жа ја тих по ли тич ких вред но сти ко је би 
би ле при хва тљи ве за све грађанe.

Упра во у тра га њу за из во ром та квих вред но сти, Ролс го во-
ри о по ли тич кој кул ту ри де мо крат ског дру штва. Скуп иде ја 
и прак си ко је при па да ју по ли тич кој кул ту ри де мо крат ског 
дру штва је не што што је, по Рол со вом схва та њу, ба рем им-
пли цит но за јед нич ко за све гра ђа не ко ји у та квом дру штву 
жи ве. Или ка ко он то ка же, „јав на кул ту ра пред ста вља за-
јед нич ки фун дус им пли цит но при зна тих основ них иде ја и 
прин ци па”.3 Он на во ди два при ме ра ка ко би илу стро вао шта 
са др жи овај фун дус иде ја и прин ци па.4 На при мер, вер ска 

2 Пре ци зно сти ра ди, тре ба ло би ре ћи да овај кон сен зус, по Рол со вом схва-
та њу, укљу чу је са мо ра зло жне све о бу хват не док три не. Због по јед но ста-
вљи ва ња, на овом ме сту и да ље го во ри мо са мо о све о бу хват ним док-
три на ма. Основ на раз ли ка са сто ји се у то ме да су ра зло жне све о бу хва-
тне док три не оне ко је ни су у су прот но сти са де мо крат ским уре ђе њем, 
док су не раз ло жне оне ко је од ба цу ју де мо крат ски по ре дак и његове 
вредности.

3 Ролс, Џ. (1998) По ли тич ки ли бе ра ли зам, Бе о град: Фи лип Ви шњић,  
стр. 40.

4 За ни мљи во је да Ролс не ну ди не ки оп шир ни ји спи сак еле ме на та од ко-
јих се са сто ји по ли тич ка кул ту ра де мо крат ског дру штва. Лип сет и Леј-
кин на сле де ћи на чин опи су ју глав не еле мен те де мо крат ске по ли тич ке 
кул ту ре: „Де мо кра ти ја им пли ци ра јед ну од ре ђе ну по ли тич ку кул ту ру, 
а то је де мо крат ска кул ту ра. Она се са сто ји у то ме да чо век при хва ти 
вла да ви ну за ко на, да при хва ти да опо зи ци ју тре ба то ле ри са ти, раз ли-
ке у ми шље њи ма по што ва ти; да не жу ри са ин си сти ра њем да је не ка 
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то ле ран ци ја и не при хва тљи вост роп ства су не што што се 
им пли цит но прет по ста вља у окви ри ма де мо крат ског дру-
штва. Ролс сма тра да се по ла зе ћи од уве ре ња ко ја су им пли-
цит но са др жа на у по ли тич кој кул ту ри де мо крат ског дру-
штва мо же фор му ли са ти по ли тич ка кон цеп ци ја прав де ко ја 
би би ла при хва тљи ва за све гра ђа не. Осно ва за ово оче ки ва-
ње на ла зи се у то ме да гра ђа ни уве ре ња од ко јих се по ли тич-
ка кон цеп ци ја прав де са сто ји већ им пли цит но при хва та ју и 
не сма тра ју су прот ним сво јим дру гим уве ре њи ма. Дру гим 
ре чи ма, за да так ко ји по ли тич ки те о ре ти чар има пред со-
бом је сте да екс пли ци ра од ре ђе на по ли тич ка уве ре ња ко ја 
су им пли цит но са др жа на у по ли тич кој кул ту ри де мо крат-
ског дру штва. И дру го, по ли тич ки те о ре ти чар има за да так 
да та уве ре ња уоб ли чи у јед ну ко хе рент ну це ли ну ко ја ну ди 
аде кват ну кон цеп ци ју прав де за до бро уре ђе но де мо крат ско 
дру штво. Ролс у том кон тек сту ка же да „ми по ла зи мо од већ 
уста ље них уве ре ња, као што су она ко ја при хва та ју вер ску 
то ле ран ци ју или од ба цу ју роп ство и на сто ји мо да основ не 
иде је и прин ци пе им пли цит но са др жа не у овим уве ре њи ма 
ор га ни зу је мо у ко хе рент ну по ли тич ку кон цеп ци ју прав де”.5 

Тре ба ло би при ме ти ти да је уло га по ли тич ке кул ту ре де-
мо крат ског дру штва у окви ру Рол со вог по ли тич ког уче ња 
огра ни че на на ве о ма спе ци фи чан кон текст. Са свим је ло гич-
но по ста ви ти пи та ње да ли по ли тич ка кул ту ра де мо крат ског 
дру штва има од лу чу ју ћи зна чај за од го вор на Рол со во дру го 
пи та ње ко је се од но си на мо гућ ност пре кла па ју ћег кон сен-
зу са. То би он да би ло јед но прак тич но пи та ње на ко је би ис-
пи ти ва ње по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва мо гло 
да по ну ди од го вор. Ако за и ста по сто ји са гла сност око не ких 
основ них иде ја и прин ци па са др жа них у по ли тич кој кул ту-
ри де мо крат ског дру штва, он да и до дат на раз ра да тих прин-
ци па та ко да се они учи не ви ше екс пли цит ним и ко хе рент-
ним, мо же би ти пред мет са гла сно сти или оно га што Ролс 
на зи ва пре кла па ју ћим кон сен зу сом. Ме ђу тим, за ни мљи во је 
да Ролс о по ли тич кој кул ту ри де мо крат ског дру штва уоп-
ште не го во ри у том кон тек сту, већ у кон тек сту од го во ра на 
пр во пи та ње – да ли је мо гу ће фор му ли са ти по ли тич ку кон-
цеп ци ју прав де ко ја би би ла од го ва ра ју ћа за сло бод не и јед-
на ке гра ђа не ко ји су по де ље ни сво јим све о бу хват ним док-
три на ма. Ако је то та ко, он да се зна чај политичке културе 

тврд ња ап со лут на исти на, да при зна је ле ги тим ност на ци о нал них ин сти-
ту ци ја... и да при хва ти да што-шта ни је по у зда но по зна то.” На ве де но 
пре ма: Лип сет, С. М. и Леј кин, Џ. М. (2006) Де мо крат ски век, Бе о град: 
Аle xan dria Press, стр. 227. За те зу о цен трал ном зна ча ју по ли тич ке кул-
ту ре за де мо кра ти ју ви де ти: Lip set, S. M. (1994) The So cial Re qu i si tes of 
De moc racy Re vi si ted, Ame ri can So ci o lo gi cal Re vi ew 59, pp. 3–5.

5 Ролс, Џ. нав. де ло, стр. 40.
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де мократског дру штва од но си пре вас ход но на те о риј ско 
пи та ње фор му ли са ња аде кват не те о ри је прав де за устав-
ни ре жим. Уло га по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва 
огра ни че на је на из вор прин ци па и иде ја ко је по ли тич ка те о-
ри ја тек тре ба да уоб ли чи и учи ни ко хе рент ним. Са мим тим, 
уло га по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва има пре вас-
ход но те о риј ски зна чај у окви ру Рол со вог по ли тич ког уче-
ња. То зна чи и да кри ти ка Рол со вог по зи ва ња на по ли тич ку 
кул ту ру де мо крат ског дру штва тре ба то да узме у об зир ка ко 
не би про ма ши ла свој пра ви циљ. Пи та ње је, ме ђу тим, да ли 
по ли тич ка те о ри ја и то по себ но она ко ја је нор ма тив не при-
ро де ну жно мо ра би ти за ви сна од по ли тич ке кул ту ре, би ло 
да се ра ди о де мо крат ском или не ком дру гом дру штву. Том 
пи та њу вра ти ће мо се ка сни је.

На по чет ку смо ис та кли да се, по Рол со вом схва та њу, по ли-
тич ка кул ту ра де мо крат ског дру штва са сто ји од ску па иде ја 
и прак си. До са да смо се углав ном ба ви ли аспек том по ли-
тич ке кул ту ре ко ји се од но си на иде је и прин ци пе. Ме ђу тим, 
Ролс та ко ђе сма тра да по ли тич ка кул ту ра по ред овог има и 
свој ин сти ту ци о нал ни аспект. Ово ши ре од ре ђе ње по ли тич-
ке кул ту ре де мо крат ског дру штва он фор му ли ше на сле де ћи 
на чин:

„Ова јав на кул ту ра об у хва та по ли тич ке уста но ве устав ног 
ре жи ма и јав ну тра ди ци ју њи хо вог ту ма че ња (укљу чу ју ћи и 
ту ма че ња пра во су ђа), као и исто риј ске тек сто ве и до ку мен-
те ко ји су оп ште по зна ти... У де мо крат ском дру штву по сто ји 
тра ди ци ја де мо крат ске ми сли, чи ји је са др жај у нај ма њу ру-
ку по знат или схва тљив про све ће ном здра вом ра зу му гра ђа-
на уоп ште. Основ не уста но ве дру штва и при хва ће не фор ме 
њи хо вог ту ма че ња са гле да ва ју се као фун дус иде ја и прин-
ци па ко ји су им пли цит но за јед нич ки.”6

Ако већ по сто ји тра ди ци ја де мо крат ске ми сли ко ја је оп-
ште при хва ће на и исто та ко тра ди ци ја за сно ва на на функ-
ци о ни са њу ин сти ту ци ја устав не де мо кра ти је, од но сно јав на 
по ли тич ка кул ту ра де мо крат ског дру штва ко ја се, ка ко Ролс 
ка же, „на сле ђу је од прет ход них ге не ра ци ја”,7 он да ни је са-
свим ја сно за што је уоп ште по треб на те о риј ска кон струк ци-
ја по ли тич ке кон цеп ци је прав де. Ако је то та ко, он да има-
мо и све до чан ство о ста бил но сти де мо крат ског дру штва.8 

6 Исто, стр. 46.
7 Исто, стр. 59.
8 Џе фри Ста ут сма тра да чак по сто ји кон ти ну и тет из ме ђу де мо крат ске 

кул ту ре и по ли тич ке кул ту ре ра ни јих вре ме на. Он то обра зла же чи-
ње ни цом да иде ја ау то ри те та ко ја је ка рак те ри стич на за ра ни је до ба у 
де мо кра ти ји ни је од ба че на, већ се уво ди до дат на иде ја да је ау то ри тет 
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Изгле да да Ролс од лу чу ју ћи зна чај по ли тич ке кон цеп ци је 
прав де ви ди у то ме што „јав на по ли тич ка кул ту ра мо же би-
ти ду бо ко дво сми сле на”.9 

Ка ко раз у ме ти овај Рол сов став о дво сми сле но сти јав не по-
ли тич ке кул ту ре? Ка ко би илу стро ва ли Рол со ву по ен ту за-
др жа ће мо се на при ме ру из тра ди ци је де мо крат ске ми сли. 
На и ме, у окви ру ове тра ди ци је цен тра лан зна чај при да је се 
вред но сти ма сло бо де и јед на ко сти. Ме ђу тим, упр кос то ме, 
по је ди ни те о ре ти ча ри у окви ру те тра ди ци је при мат да ју 
прин ци пу сло бо де, док не ки дру ги при мат да ју прин ци пу 
јед на ко сти. У том по гле ду мо гло би се ре ћи да је по ру ка о 
зна ча ју ових прин ци па ко ју нам ну ди тра ди ци ја де мо крат-
ске ми сли дво сми сле на, или, бо ље ре че но, нео д ре ђе на. Уло-
га по ли тич ке кон цеп ци је прав де, по Рол со вом раз у ме ва њу, 
је сте да се по ла зе ћи од ових иде ја ко је се пре у зи ма ју из тра-
ди ци је де мо крат ске ми сли фор му ли ше јед на ко хе рент на те-
о ри ја у ко јој би на ве де не дво сми сле но сти би ле пре ва зи ђе не. 
Он сма тра да ње го ва кон цеп ци ја „прав де као пра вич но сти” 
или „прав де као не при стра сно сти”, схва ће на као по ли тич ка 
кон цеп ци ја, је сте та ква јед на те о ри ја ко ја до во ди у склад ове 
прин ци пе и у исто вре ме има свој прак ти чан зна чај јер мо же 
да по слу жи као основ јав не са гла сно сти у до бро уре ђе ном 
де мо крат ском дру штву. Ролс чи та ву ову за ми сао су ми ра на 
сле де ћи на чин:

„Пре ма то ме, прав да као не при стра сност по чи ње из од ре ђе-
них по ли тич ких тра ди ци ја и као сво ју фун да мен тал ну иде-
ју, узи ма иде ју дру штва као не при стра сног си сте ма са рад ње 
то ком вре ме на из ге не ра ци је у ге не ра ци ју. Ова цен трал на 
ор га ни за ци о на иде ја раз ви ја се за јед но са две пра те ће фун-
да мен тал не иде је: јед на је иде ја гра ђа на (оних ко ји су укљу-
че ни у са рад њу) као сло бод них и јед на ких лич но сти; а дру га 
– иде ја до бро уре ђе ног дру штва као дру штва ко је је ефи-
ка сно ре гу ли са но по ли тич ком кон цеп ци јом прав де. Прет-
по ста вља мо та ко ђе да се ове иде је мо гу раз ра ди ти у по ли-
тич ку кон цеп ци ју прав де ко ја мо же да до би је по др шку пре-
кла па ју ћег кон сен зу са. Та кав кон сен зус се са сто ји од свих 
ра зло жних су прот ста вље них ре ли гиј ских, фи ло зоф ских и 
мо рал них док три на, ко је ће ве ро ват но тра ја ти ге не ра ци ја-
ма и за до би ти зна ча јан број при ста ли ца у ма ње или ви ше 
пра вед ном устав ном ре жи му, ре жи му у ко ме је кри те ри јум 
прав де кри те ри јум са ме по ли тич ке кон цеп ци је”.10

не што што је под ло жно пре и спи ти ва њу. Ви де ти: Sto ut, J. The Emer gen ce 
of Mo dern De moc ra tic Cul tu re, in: De moc racy and Tra di tion, еd. Sto ut, J. 
(2004), Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity, p. 213.

9 Ролс, Џ. нав. де ло, стр. 41.
10 Исто, стр. 46–47.
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Да об ја сни мо на ко ји на чин су на ве де не иде је по ве за не ме-
ђу соб но, као и са по ли тич ком кул ту ром де мо крат ског дру-
штва. Ролс твр ди да су иде је о дру штву као пра вич ном или 
не при стра сном си сте му са рад ње и иде ја о гра ђа ни ма као 
сло бод ним и јед на ким лич но сти ма део по ли тич ке кул ту ре 
де мо крат ског дру штва, као и да их он ода тле  пре у зи ма.11 У 
тра ди ци ји де мо крат ске ми сли, иде ја о дру штву као пра вич-
ном си сте му са рад ње са др жа на је у чи ње ни ци да се од ба-
цу је би ло ка ква вр ста хи је рар хиј ског уре ђе ња. Сви гра ђа ни 
има ју мо гућ ност уче шћа у по ли тич ком жи во ту, што зна чи 
мо гућ ност да се за ло же за од ре ђе ну кон цеп ци ју прав де, али 
и мо гућ ност да ста ну у од бра ну соп стве не кон цеп ци је до-
бра. Још је дан аспект иде је о дру штву као пра вич ном си-
сте му са рад ње је сте да се ни јед на све о бу хват на док три на 
не на ме ће као до ми нант на, већ се при хва та плу ра ли зам ста-
во ва, гле ди шта и пре фе рен ци ја. Упра во због то га, Ролс ка-
же да је и за ми сао о плу ра ли зму (ра зло жних) све о бу хват них 
док три на не што што при па да по ли тич кој кул ту ри де мо крат-
ског дру штва.12 Део тра ди ци је де мо крат ске ми сли је сва ка ко 
и иде ја о гра ђа ни ма као сло бод ним и јед на ким лич но сти ма. 
На при мер, у ро бо вла снич ком дру штву не по сма тра ју се сви 
чла но ви тог дру штва као из во ри ва ља них зах те ва. То ка ко ће 
ро бо ви би ти тре ти ра ни не про из ла зи из зах те ва са мих ро-
бо ва. За раз ли ку од то га је дан од бит них аспе ка та то га да 
се гра ђа ни сма тра ју сло бод ним лич но сти ма је сте да се они 
тре ти ра ју као из во ри ва ља них зах те ва. И сви гра ђа ни у том 
по гле ду има ју јед нак ста тус. Ролс ка же да та ква иде ја рав но-
прав ног гра ђан ства „при ста је са мо уз кон цеп ци ју де мо крат-
ског дру штва сло бод них и јед на ких гра ђа на”.13

Ролс сма тра да ка да се по ђе од ових основ них иде ја ко је 
су са др жа не у по ли тич кој кул ту ри де мо крат ског дру штва, 
ну жно се на ме ће пи та ње по ли тич ке прав де. Он на сле де ћи 
на чин фор му ли ше „фун да мен тал но пи та ње по ли тич ке прав-
де“: „ко ја је кон цеп ци ја прав де нај по год ни ја за утвр ђи ва ње 
усло ва дру штве не са рад ње из ме ђу сло бод них и јед на ких 
гра ђа на као нор мал них и у пот пу но сти ко о пе ра тив них чла-
но ва дру штва у то ку це лог њи хо вог жи во та?“14 А ка ко би 
се од го во ри ло на ово пи та ње, Рол со во ста но ви ште је да је 
ну жно фор му ли са ти од ре ђе ну кон цеп ци ју прав де ко ја иа ко 
по ла зи од иде ја по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва, 
те иде је да ље уоб ли ча ва кон цеп ту ал ним сред стви ма по ли-
тич ке те о ри је. За то сма тра да је по ред фун да мен тал не идеје 

11 Исто, стр. 47–48; стр. 51.
12 Исто, стр. 16; стр. 17; стр. 19; стр. 69.
13 Исто, стр. 63.
14 Исто, стр. 52.
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о дру штву као пра вич ном си сте му са рад ње, са пра те ћим 
иде ја ма о сло бод ним и јед на ким гра ђа ни ма и до бро уре ђе-
ном дру штву, нео п ход но узе ти у об зир још две фун да мен-
тал не иде је ко је чи не осно ву ње го ве по ли тич ке те о ри је ко ју 
на зи ва „прав да као пра вич ност”, а то су основ на струк ту ра 
дру штва и пр во бит ни по ло жај (the ori gi nal po si tion). По ли-
тич ка кон цеп ци ја прав де по ред на ве де них основ них по ла зи-
шта тре ба та ко ђе да узме у об зир то да се ње ни прин ци пи у 
пр вом ре ду при ме њу ју на основ ну струк ту ру дру штва или 
скуп основ них ин сти ту ци ја. И дру го, по ли тич ка те о ри ја ко-
ри сти пр во бит ни по ло жај као сред ство пред ста вља ња ко јим 
се до ла зи до од го ва ра ју ћих прин ци па, од но сно јед ну хи-
по те тич ку си ту а ци ју у ко јој су пред став ни ци гра ђа на ко ји 
од лу чу ју о аде кват ним прин ци пи ма прав де си ме трич но по-
ста вље ни. Ову си ту а ци ју та ко ђе ка рак те ри ше „вео не зна ња” 
ко ји оне мо гу ћа ва гра ђа не ко ји о прин ци пи ма од лу чу ју да 
зна ју чи тав низ кон тин гент но сти о сво јим при род ним спо-
соб но сти ма и дру штве ним окол но сти ма, као и ко ја је све-
о бу хват на док три на у ко ју они са ми ве ру ју. Ролс је уве рен 
да се ко ри шће њем ова квог јед ног сред ства пред ста вља ња 
ну жно до ла зи до од ре ђе них прин ци па прав де ко ји га ран ту ју 
нај ши ри мо гу ћи сте пен основ них сло бо да, пра вич ну јед на-
кост шан си за за у зи ма ње од ре ђе них дру штве них по ло жа ја, 
као и до пу сти вост не јед на ко сти са мо ако од то га има ју ко-
рист и они ко ји у дру штву нај ло ши је сто је. Ово су прин ци пи 
ко ји су до бро по зна ти још из Рол со ве Те о ри је прав де.15 Глав-
на раз ли ка у од но су на ра ни ју те о ри ју пре вас ход но се од-
но си на пи та ње ста бил но сти. У По ли тич ком ли бе ра ли зму, 
Ролс бра ни ста но ви ште да јед ном ка да се до ђе до аде кват не 
по ли тич ке кон цеп ци је прав де она мо же би ти сре ди ште пре-
кла па ју ћег кон сен зу са. Са мим тим и пи та ње ста бил но сти 
до бро уре ђе ног де мо крат ског дру штва би ло би на аде ква тан 
на чин ре ше но.

Оста так ра да би ће по све ћен кри тич ком раз ма тра њу уло ге 
по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва у окви ру Рол со ве 
по ли тич ке ми сли. Пр ва при мед ба ко ја би се мо гла упу ти-
ти Рол со вој за ми сли од но си се на про блем цир ку лар но сти. 
На и ме, за да так по ли тич ке те о ри је, по Рол со вом ста но ви-
шту, је сте да фор му ли ше од го ва ра ју ћу кон цеп ци ју прав-
де за ин сти ту ци је у устав ној де мо кра ти ји. Ви де ли смо да 

15 За раз ли ку из ме ђу фор му ла ци је прин ци па прав де у Те о ри ји прав де и По
ли тич ком ли бе ра ли зму ви де ти: Rawls, J. (1971) A The ory of Ju sti ce, Cam-
brid ge, MA: Har vard Uni ver sity Press, p. 302. и Ролс, Џ. (1998) По ли тич ки 
ли бе ра ли зам, Бе о град: Фи лип Ви шњић, стр. 37–38. Упр кос при мет ним 
раз ли ка ма у фор му ла ци ји и ре до сле ду на во ђе ња прин ци па, Ролс ипак 
сма тра да те раз ли ке ни су од пре суд не ва жно сти за ње го ву те о ри ју прав-
де.
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полазиште за по ли тич ку те о ри ју ко ја има ова кав циљ, Ролс 
ви ди у иде ја ма и прин ци пи ма по ли тич ке кул ту ре де мо крат-
ског дру штва. Али отуд се ја вља про блем цир ку лар но сти. У 
по ли тич кој кул ту ри, ко ја об у хва та ин сти ту ци је устав не де-
мо кра ти је, тра же се иде је и прин ци пи ко ји би се при ме ни ли 
на ин сти ту ци је устав не де мо кра ти је. Чи ни се, ипак, да би 
Рол со ва те о ри ја мо гла да се од бра ни од ова квог ти па кри ти-
ке. При мед ба би би ла на ме сту уко ли ко је реч о иден тич ним 
иде ја ма и прин ци пи ма. Ме ђу тим, Ролс ка же да су иде је и 
прин ци пи ко ји се пре у зи ма ју из по ли тич ке кул ту ре де мо-
крат ског дру штва са мо „при вре ме не упо ри шне тач ке”, ко је 
сво ју пот пу ну раз ра ду до би ја ју у окви ру по ли тич ке те о ри-
је. Са мим тим, упр кос то ме што по ли тич ка те о ри ја из во ре 
за сво је прин ци пе на ла зи у не кој по сто је ћој тра ди ци ји, она 
ну ди јед ну са свим но ву те о риј ску кон струк ци ју у ко јој су 
ове иде је и прин ци пи ре ин тер пре ти ра ни и до ве де ни у склад 
ка ко ме ђу соб но та ко и са дру гим иде ја ма, ка ко би се до шло 
до аде кват не те о ри је прав де. Да кле, ни фор му ла ци ја прин-
ци па, као ни њи хов ре ла ти ван по ло жај у окви ру те о ри је ни је 
ви ше са свим исти. Ти ме, оно што се ну ди као основ јав ног 
оправ да ња и као не што што мо же да при до би је пре кла па ју-
ћи кон сен зус гра ђа на по де ље них све о бу хват ним док три на-
ма ни је са свим иден тич но ску пу иде ја и прин ци па ко ји се 
пре у зи ма ју из по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва. А 
то зна чи да се Рол со ва те о ри ја мо же од бра ни ти од при го во ра 
цир ку лар но сти.

Дру га при мед ба од но си се на се лек тив ност иде ја и прин ци-
па ко ји се пре у зи ма ју из по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског 
дру штва. Очи глед но, кри те ри јум из бо ра иде ја и прин ци па 
на ко је се Ролс огра ни ча ва од ре ђен је основ ним ци љем, а 
то је да се до ђе до по ли тич ке кон цеп ци је прав де. Ме ђу тим, 
Ролс ниг де не обра зла же за што су ну жни баш ти прин ци-
пи на ко је се он по зи ва а не не ки дру ги. Сти че се ути сак да 
се Ролс углав ном по зи ва на оне прин ци пе и иде је ко ји су у 
скла ду са ње го вом пре фе ри ра ном кон цеп ци јом „прав де као 
пра вич но сти”, или ко ји мо гу би ти од по мо ћи да се та кон-
цеп ци ја ре де фи ни ше као по ли тич ка кон цеп ци ја прав де. Ме-
ђу тим, чак и у окви ру ове кон цеп ци је има, на при мер, ме ста 
за до дат ну про бле ма ти за ци ју ко ја би по ла зи ла од иде ја ко-
је су са др жа не у фун ду су по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског 
дру штва. Илу стро ва ће мо ову по ен ту на при ме ру Рол со вог 
по зи ва ња на пред став ни ке гра ђа на при ли ком до ла ска до 
прин ци па прав де у си ту а ци ји ко ју на зи ва пр во бит ним по-
ло жа јем. На и ме, иде ја о пред став ни ци ма гра ђа на има сво-
је са свим спе ци фич но зна че ње у окви ру по ли тич ке кул ту-
ре де мо крат ског дру штва. Ролс го во ре ћи о пред став ни ци ма 
гра ђа на у пот пу но сти иг но ри ше ову иде ју ка ко се она схва та 
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у окви ру де мо крат ске по ли тич ке кул ту ре. Мо гло би се ре ћи 
и да за ми сао о пред став ни ци ма гра ђа на у окви ру Рол со ве 
по ли тич ке те о ри је има „не де мо крат ски” ка рак тер, јер они 
од лу чу ју у име дру гих гра ђа на без би ло ка квог овла шће ња 
да то чи не. Са свим је си гур но да би уво ђе ње ове иде је она ко 
ка ко се схва та у окви ри ма по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског 
дру штва уве ло до дат ни еле мент сло же но сти у те о ри ју, али 
је исто та ко тач но да Ролс ниг де не обра зла же за што и не ке 
дру ге иде је и прин ци пи не би има ли сво ју уло гу при ли ком 
од ре ђе ња по ли тич ке кон цеп ци је прав де.

Не што дру га чи ју при мед бу у по гле ду се лек тив но сти иде ја и 
прин ци па ко ји се пре у зи ма ју из по ли тич ке кул ту ре из нео је 
Џорџ Кло ско (G. Klo sko) у свом кри тич ком раз ма тра њу Рол-
со ве те о ри је. Кло ско из но си при мед бу да су, „Ролсове тврд-
ње о за јед нич кој тра ди ци ји ли бе рал не по ли тич ке кул ту ре 
под ло жне сум њи”.16 Овај ау тор сма тра да Ролс ни је у до вољ-
ној ме ри узео у об зир да је по ли тич ка кул ту ра де мо крат ског 
дру штва је дан фун дус ко ји са др жи ве о ма раз ли чи те ства ри. 
Неке од њих су до бре, а не ке ни су. Глав ни про блем у ве зи 
са Рол со вом те о ри јом, по ми шље њу овог ау то ра, је сте да је 
усред сре ђе на са мо на по зи тив не еле мен те по ли тич ке кул-
ту ре. Кло ско та ко ђе за ме ра Рол су да ни је у до вољ ној ме ри 
обра тио па жњу на ем пи риј ске сту ди је у ве зи са по ли тич ком 
кул ту ром де мо крат ског дру штва. А те сту ди је по ње го вом 
ми шље њу по ка зу ју да се ова кул ту ра не са сто ји ис кљу чи во 
од по зи тив них еле ме на та. Та ко су део по ли тич ке кул ту ре де-
мо крат ског дру штва и раз ли чи ти об ли ци не то ле ран ци је пре-
ма пра ви ма од ре ђе них ма њи на.17 Чи ни се, ипак, да се Рол со-
ва те о ри ја мо же од бра ни ти од ова кве вр сте при го во ра. Пр во, 
из гле да да овај тип кри ти ке про ма шу је оно што је основ ни 
циљ Рол со вог по зи ва ња на по ли тич ку кул ту ру. По зи ва ње на 
ем пи риј ска ис тра жи ва ња по ли тич ке кул ту ре су ге ри ше да се 
при мед ба од но си на мо гућ ност по сти за ња ста бил но сти на 
осно ва ма ко је Ролс пред ла же. Ми смо, ме ђу тим, ви де ли да 
је за Рол са уло га по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва 
не што дру га чи ја. По зи ва ње на по ли тич ку кул ту ру је нео п-
ход но ра ди про на ла же ња при вре ме них та ча ка ослон ца у 
ци љу до ла же ња до аде кват не по ли тич ке кон цеп ци је прав де. 
Са мим тим, по зи ва ње на по ли тич ку кул ту ру има при мар но 
те о риј ски зна чај. Дру го, ви де ли смо да и сам Ролс ука зу је 
на ду бо ку дво сми сле ност по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског 
дру штва. Иа ко он не раз ма тра де таљ но шта се све под том 

16 Klo sko, G. (1993) Rawls’s Po li ti cal Phi lo sophy and Ame ri can De moc racy, 
Ame ri can Po li ti cal Sci en ce Re vi ew 87, p. 352.

17 Ви де ти та ко ђе: Лип сет, С. М. и Леј кин, Џ. М. (2006) Де мо крат ски век, 
Бе о град: Аle xan dria Press, стр. 246–247. 
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дво сми сле но шћу под ра зу ме ва, са свим је си гур но да је био 
све стан ме ша ви не раз ли чи тих еле ме на та од ко јих се по ли-
тич ка кул ту ра са сто ји ко ји мо гу да ти по во да за раз ли чи те 
вр сте су ко бље но сти. Али као што смо ви де ли, он и сма тра 
да је за то ну жно при бе ћи фи ло зо фи ји по ли ти ке и по ли тич-
кој те о ри ји ка ко би се не до ста ци ка рак те ри стич ни за по ли-
тич ку кул ту ру пре ва зи шли.

То нас до во ди и до тре ће при мед бе ко ја се ди рект но од но си 
на при ро ду по ли тич ке те о ри је. Ролс при зна је да је ње го ва 
те о ри ја, упр кос по ла зи шту у по ли тич кој кул ту ри де мо крат-
ског дру штва, у при лич ној ме ри ап стракт на. Раз ра да иде ја и 
прин ци па ко ји се пре у зи ма ју из по ли тич ке кул ту ре по при-
ма у ве ли кој ме ри ап страк тан ка рак тер, а по ли тич ка те о ри ја 
ко ри сти и дру ге ап стракт не кон цеп ци је, по пут пр во бит ног 
по ло жа ја, ко је се по ве зу ју са тим иде ја ма. Ролс ка же да „то 
ни је ап страк ци ја ра ди ап страк ци је. На про тив, то је на чин 
да на ста ви мо јав ну рас пра ву ка да за јед нич ка схва та ња има-
ју ни жи ни во оп што сти. Тре ба ло би да бу де мо спрем ни на 
сле де ће: уко ли ко је кон фликт ду бљи, уто ли ко ће нам би ти 
по треб ни је да до стиг не мо ви ши ни во ап страк ци је да би смо 
до би ли ја сан по глед на ње го ве ко ре не. Због чи ње ни це да су 
у де мо крат ској тра ди ци ји кон флик ти о при ро ди то ле ран ци-
је и осно ви са рад ње као те ме љу јед на ко сти упор но ис тра-
ја ва ли, мо же мо прет по ста ви ти да су ду бо ки. Пре ма то ме, 
да би смо те кон флик те по ве за ли са по зна тим и основ ним, 
окре ће мо се фун да мен тал ним иде ја ма са др жа ним у јав ној 
по ли тич кој кул ту ри и на сто ји мо да от кри је мо ка ко би гра-
ђа ни са ми, на кон по треб ног про ми шља ња, же ле ли да кон-
ци пи ра ју сво је дру штво као не при стра стан си стем са рад ње 
то ком вре ме на. У овом кон тек сту, фор му ли са ње иде а ли зо ва-
них, што зна чи ап стракт них, кон цеп ци ја дру штва и лич но-
сти ве за них са тим фун да мен тал ним иде ја ма, нео п ход но је 
да би се про на шла ра зло жна кон цеп ци ја прав де”.18

Из гле да да је Рол со во ста но ви ште сле де ће. С јед не стра не, 
по зи ва ње на по ли тич ку кул ту ру де мо крат ског дру штва је 
нео п ход но ка ко би се у из град њи по ли тич ке те о ри је по шло 
од иде ја и прин ци па ко ји су им пли цит но за јед нич ки за све 
гра ђа не. С дру ге стра не, иа ко по ли тич ка кон цеп ци ја де мо-
крат ског дру штва са др жи еле мен те ко ји су им пли цит но за-
јед нич ки, са др жи та ко ђе и раз ли чи те еле мен те због ко јих 
мо же би ти ду бо ко дво сми сле на, па отуд и из вор кон фли-
ка та. Та ко је за да так по ли тич ке те о ри је да се по ла зе ћи од 
оних иде ја и прин ци па ко ји су им пли цит но за јед нич ки до-
ђе до ре ше ња оних про бле ма ко ји мо гу би ти из вор су ко ба. 

18 Ролс, Џ. нав. де ло, стр. 79–80.
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И упра во због то га Ролс сма тра да по ли тич ка те о ри ја мо ра 
би ти ап стракт на. Ка ко би се уви де ли ко ре ни су ко ба и про-
на шло њи хо во ре ше ње не мо же се оста ти са мо на ни воу 
иде ја ко је су коб ге не ри шу, већ тре ба на пра ви ти ко рак да ље 
у прав цу ве ћег сте пе на оп што сти. Упра во због то га по ли-
тич ка те о ри ја ну жно опе ри ше са ап стракт ним кон цеп ци ја ма 
и иде а ли зо ва ним вер зи ја ма гра ђа на и дру штва. Ме ђу тим, 
Рол су би се ов де мо гла упу ти ти при мед ба да су ре ше ња ко-
ја ну де ап стракт не кон цеп ци је и са ма за пра во ап стракт на. 
Ра зло жно је прет по ста ви ти да под усло ви ма ко је Ролс има 
у ви ду, по ли тич ка кон цеп ци ја прав де ка кву он пред ла же мо-
же би ти основ пре кла па ју ћег кон сен зу са у до бро уре ђе ном 
де мо крат ском дру штву. Ме ђу тим, пи та ње је да ли је та ква 
кон цеп ци ја прав де при хва тљи ва за гра ђа не јед ног кон крет-
ног де мо крат ског дру штва. Та ко, оно што пред ста вља ре-
ше ње на ни воу по ли тич ке те о ри је, прак тич но гле да но, је сте 
јед на хи по те за ко ја се мо же по ка за ти као тач на, али и као 
погрешна. 

С тим у ве зи је још јед на при мед ба у ве зи са при ро дом по ли-
тич ке те о ри је ко ја се ди рект но од но си на ве зу са по ли тич ком 
кул ту ром де мо крат ског дру штва. Ролс, на и ме, твр ди да је 
„по ли тич ка фи ло зо фи ја устав ног ре жи ма ау то ном на”, сма-
тра ју ћи при том да се та ње на ау то но ми ја при мар но за сни ва 
на ње ној нор ма тив ној при ро ди. Он то да ље об ја шња ва ре-
чи ма да је „ње на по ли тич ка кон цеп ци ја прав де нор ма тив на 
схе ма ми сли. Ње на по ро ди ца фун да мен тал них иде ја не мо-
же се ана ли зи ра ти на не кој при род ној осно ви, као на при мер 
по ро ди ца пси хо ло шких или би о ло шких пој мо ва, или чак на 
ис тој осно ви, као по ро ди ца дру штве них и еко ном ских пој-
мо ва. До вољ но је ако мо же мо да са зна мо ову нор ма тив ну 
схе му и да је упо тре би мо да би смо у њој из ра зи ли на шу мо-
рал ну и по ли тич ку ми сао и де ло ва ње”.19 Ако се на ста ви овај 
ток раз ми шља ња мо гло би се по ста ви ти пи та ње у ко јој ме ри 
је ну жна ве за из ме ђу по ли тич ке те о ри је и по ли тич ке кул-
ту ре де мо крат ског или би ло ког дру гог дру штва. Ап стракт-
ност по ли тич ке те о ри је о ко јој го во ри Ролс са свим је у скла-
ду са ње ним схва та њем као нор ма тив не схе ме ми сли, али 
не и са иде ја ма и прин ци пи ма ка кве их на ла зи мо у окви ру 
по ли тич ке кул ту ре. Ако је по ли тич ка те о ри ја ау то ном на на 
на чин на ко ји то Ролс прет по ста вља, она мо ра би ти не за-
ви сна и од по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског или би ло ког 
дру гог дру штва. При мед ба би гла си ла да упр кос то ме што 
је Ролс ис та као зна чај по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру-
штва за по ли тич ку те о ри ју, он ипак ни је до кра ја об јаснио 

19 Исто, стр. 123.
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ка кав је тач но од нос по ли тич ке кул ту ре и по ли тич ке те о ри је 
схва ће не као нор ма тив не схе ме ми сли. 

На ше ста но ви ште је да нор ма тив на по ли тич ка те о ри ја не гу-
би на свом зна ча ју уко ли ко се ње на ау то но ми ја схва ти и као 
не за ви сност од по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског или би ло 
ког дру гог дру штва. То не зна чи да она не мо же има ти сво ју 
ва жну прак тич ну уло гу. Мо жда нор ма тив на по ли тич ка те о-
ри ја са сво јим ап стракт ним и иде а ли зо ва ним кон цеп ци ја ма 
не мо же да по ну ди кон крет на ре ше ња за не ке од ре ђе не дру-
штве не про бле ме. Али уме сто дру штве них екс пе ри ме на та 
са љу ди ма од „кр ви и ме са”, она сво јим екс пе ри мен ти ма са 
иде а ли зо ва ним де лат ни ци ма у раз ли чи то спе ци фи ко ва ним 
ин сти ту ци о нал ним усло ви ма, по ма же да се уста но ви по-
жељ ност од ре ђе них ин сти ту ци о нал них аран жма на, као и да 
се утвр ди под ко јим усло ви ма они по ста ју мо гу ћи. Рол со ва 
за ми сао о уло зи по ли тич ке кул ту ре де мо крат ског дру штва 
за из град њу по ли тич ке те о ри је ре ша ва не ке ва жне про бле-
ме ко ји су ин хе рент ни ње го вој по ли тич кој ми сли. На при-
мер, ка ко до ћи до по ли тич ке кон цеп ци је прав де ко ја се не 
би из во ди ла ни из јед не од све о бу хват них док три на и ко ја 
би отуд мо гла да по слу жи као основ јав не са гла сно сти. Она 
та ко ђе ну ди од го вор на кри ти ке, пре вас ход но ко му ни та ри-
стич ке ори јен та ци је, ко је ука зу ју да се ра ни ја Рол со ва кон-
цеп ци ја „прав де као пра вич но сти” за сни ва на пре те ра но ин-
ди ви ду а ли стич кој кон цеп ци ји „не у ко ре ње ног соп ства” ко је 
је не за ви сно од по ли тич ке за јед ни це. Ме ђу тим, упр кос овим 
зна чај ним ре ше њи ма, Рол со ва за ми сао о уло зи по ли тич ке 
кул ту ре, као што смо ви де ли, отва ра не ке дру ге про бле ме. 
За то и не чу ди што ње гов глав ни до при нос по ли тич кој те-
о ри ји ле жи дру где. Џон Ролс је ви ше не го би ло ко ји дру-
ги ми сли лац за слу жан за до при нос нор ма тив ној по ли тич кој 
те о ри ји ко ји по ка зу је под ко јим усло ви ма је мо гу ће до бро 
уре ђе но де мо крат ско дру штво ко је се за сни ва на по ли тич кој 
кон цепци ји прав де ко ја је при хва тљи ва за све гра ђа не. 
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Abstract

In this paper we discuss the role of the political culture of a democratic 
society within Rawls’s later work. In the first part of the paper we 
analyze Rawls’s standpoint as presented in his Political Liberalism. 
According to Rawls, the political culture of a democratic society is a 
source of ideas and principles that are the building blocks of political 
theory aiming at the political conception of justice for a well-ordered 
democratic society. In the rest of the paper, we raise some objections 
concerning the relationship between the political culture of a democratic 
society and political theory. Finally, we sketch our own view on the 

proper role of normative political theory.
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